



# Знамя ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома  
для районов Шахунского территориального  
производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й  
№ 43

Среда, 1 августа 1962 года

Цена 2 коп.

## Уборочные агрегаты — на полную мощность! НЕ ПАСУЕМ ПЕРЕД ТРУДНОСТЯМИ

Погода в текущем году не балует хлебороба. Гляди, как говорят, в оба, иначе потеряешь урожай.

Капризам природы колхозники нашей бригады противопоставили свою сплоченность и организованность. Сейчас уже можно сказать, что на заготовке кормов достигнуты некоторые успехи.

Корма в сухом виде мы заготовляли только для лошадей и мелкого скота. Большинство же трав, в частности клевер, используем на силос. По нынешней погоде это проще и быстрее, да и качество корма лучше. Нам удалось заложить 40 тонн раннего силоса из клевера. Наиболее сильный клевер на площади 13 гектаров (урожай зеленой массы по 300—350 центнеров с гектара) оставили для машинной уборки, так как по графику к нам в бригаду должен был прийти силосный комбайн. Но погода внесла коррективы. С наступлением дождей мы не растерялись и не ослабили темпов уборки. Наоборот, переключили всю рабочую и тягловую силу на силосование клевера, не ожидая пока ком-

### И ненастье не помеха

Сельскохозяйственная артель «Родина» располагает мощной техникой для уборки хлебов. Все зерновые комбайны и жатки заговоренно были подготовлены к работе, но ненастная погода не позволяет включить их в работу.

Учитывая создавшуюся обстановку, колхозники решили по-всеместно начать уборку озимых вручную.

Вчера все полеводческие бригады вышли в поле и начали уборку ржи серпами. Особенно много было на полях Большевецкой и Мешковской полеводческих бригад. Здесь жатву озимых ведут 55 трудоспособных мужчин и женщин.

На уборке установлена хорошая оплата труда. За каждый гектар ржи, сжатый вручную, колхозникам начисляется 22,5 трудодня и 80 килограммов зерна.

А. СМИРНОВ,  
бухгалтер колхоза «Родина», Шахунского района.

байн высвободится в других бригадах и прибудет к нам. Через 2—3 дня мы заложим 250—300 тонн клеверного силоса, а всего по колхозу его будет заложено не менее 1000 тонн.

### Отличный будок корм

Во всех бригадах сельхозартели имени Фрунзе идет уборка парозанимающих культур и закладка их на силос. Труженики Ивановской и Фадъинской бригад заложили 500 центнеров высокопитательного силоса из вики.

Сейчас заготовка сочного бобового корма развернулась в Щелуновской бригаде. Колхозники этой бригады думают заложить не менее 1000 центнеров силоса из вики.

П. ГЛУШКОВ,  
председатель колхоза.

### ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ РАСКАЧКЕ

Алешинская бригада первой в колхозе «Авантаж» начала уборку урожая. Механизаторы Петр Смирнов и Борис Воронцов на раздельной жатве с первых дней выполняют нормы выработки. За два неполных рабочих дня они скосили в валки около 20 гектаров ржи. При нынешнем урожае это неплохой показатель.

Однако уборочные работы в колхозе развертываются медленно. В артели две безлафетные жатки, но до 30 июля работала только одна, и то с перебоями.

Частые дожди мешают убирать хлеб. В такое время на житве надо использовать все методы и средства. Но в «Авантаже» с этим не считаются и до сих пор не включили в работу конные жатки и косилки. А ведь только ими можно ежедневно убирать до 50—60 гектаров зерновых.

Хуже того, в опорно-показательном хозяйстве еще не все уборочные машины подготовлены к работе. Скоро можно начинать житво прямым комбайнированием, а там еще ремонтируют комбайн «С-6». Бригадир тракторной бригады тов.

Так решено поступить и на уборке хлебов. Нашей бригаде предстоит убрать 105 гектаров ржи, или третью часть всей уборочной площади в колхозе. Уборку начали 23 июля, но дожди сдерживают. Техники в колхозе достаточно, но мы не намерены полагаться только на машинную уборку. Будет погода мешать механизированной уборке, применим конные косилки и используем всю рабочую силу для того, чтобы как можно быстрее и без потерь убрать урожай. Конные косилки у нас уже подготовлены, а для колхозников, которые будут заняты на уборке хлебов, установлена дополнительная оплата труда.

В. СМИРНОВ,  
бригадир Малокаменской бригады колхоза «Заветы Ильича», Тоншаевского района.

Соловьев не знает, какие части необходимо заменить. На ремонт машины даже не составлена дефектная ведомость.

Большая недоработка в дни уборки урожая и у партийной организации. Правление колхоза разработало и утвердило дополнительную оплату за каждый убранный гектар. Но вот механизаторам об этом по-настоящему не объяснили.

Уборка хлеба не терпит отлагательств, раскачке пора положить конец.

Г. ЧИСТИКОВ.  
Шахунский район.

### Весна молодости в Хельсинки

ХЕЛЬСИНКИ. 29 июля. Первый раз все участники VIII Всемирного фестиваля молодежи и студентов собрались вместе. Это было сегодня на Олимпийском стадионе.

...Торжественным маршем, с песнями и музыкой с трех площадей города шли к стадиону делегации. Они двигались по живым коридорам, которые образовали жители Хельсинки.

Под несмолкаемые апло-

дисменты и гул приветствий шли по Олимпийскому стадиону делегации молодежи. Горячо принимали всех. Молодые алжирцы несли развевающиеся знамена — на прошлом фестивале они были свернуты в знак протesta против войны, которая полыхала в этой стране... Танцующая темпераментную самбу, двигались по гаревым дорожкам бразильцы... Всего один делегат приехал из Табо-

на. Он почти не отрывался от киноаппарата — ему хочется привезти домой фильм о фестивале... А как красивы гвинейские девушки в ярких национальных нарядах — их ожерелья блестят, глаза сияют счастьем! ...Стоя встречает стадион делегатов Испании.

Колхозники и колхозницы! Коммунисты и комсомольцы! Все силы и средства — на уборку хлебов! Своевременно начнем и организованно проведем сев озимых!

### МОГУЧИЙ ДНЕПР работает на коммунизм

Торжественное открытие Кременчугской ГЭС

КРЕМЕНЧУГ. 29 июля. (ТАСС). Сегодня утром в Кременчуг прибыл Первый секретарь ЦК КПСС и Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев. Вместе с ним приехали члены Президиума ЦК КПСС Г. И. Воронов, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский и кандидат в члены Президиума ЦК КПСС В. В. Щербаков.

Н. С. Хрущев и другие товарищи на машинах отправляются к Кременчугской ГЭС — сегодня ее торжественное открытие.

В 12 часов дня начался многочасовый митинг строителей, посвященный открытию этого третьего энергогиганта на Днепре мощностью в 625 тысяч киловатт.

Митинг открыл первый секретарь Кировоградского обкома КП Украины Ф. И. Мартынов. Затем председатель Кировоградского облисполкома Г. А. Турбай огласил Указ Президиума Вер-

ховного Совета СССР о награждении строительной организации «Кременчуггидрострой» орденом Трудового Красного Знамени.

Возникает буря оваций, когда Никита Сергеевич Хрущев вручает представителям строителей высокую правительственные награду — орден.

Вновь возникает буря аплодисментов, когда слово предоставляемое Н. С. Хрущеву. По поручению ЦК КПСС и Советского правительства Никита Сергеевич горячо поздравляет строителей с открытием гидроэлектростанции.

Митинг окончен. Товарищ Н. С. Хрущев провозглашает: «Да здравствует народ Украины — строитель коммунизма!».

«Хай живе Радянська Україна!».

В ответ над водами Днепра несетсѧ могучее «ура».

### КОСМОС-7

28 июля 1962 года в Советском Союзе был осуществлен успешный запуск искусственного спутника Земли «Космос-7». На спутнике установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, обставленной ТАСС 16 марта сего года. По предварительным данным, спутник выведен на орбиту с параметрами: начальный период обращения — 90,1 минуты, максимальное удаление от поверхности Земли (в апогее) — 369 километров, минимальное расстояние (в перигее) — 210 километров, угол наклона орбиты к экватору — 65 градусов. На борту спутника установлен радиопередатчик, работающий на частоте 19,994 мегагерц. На спутнике также имеются радиосистемы для точного измерения элементов орбиты и радиотелеметрическая аппаратура для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры, установленных на борту.

Анализ первых полученных данных показывает, что установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Наблюдение за спутником и прием телеметрической информации производится наземными пунктами командно-измерительного комплекса, расположенного на территории Советского Союза.

### В ПОЛЕТЕ

на. Он почти не отрывался от киноаппарата — ему хочется привезти домой фильм о фестивале... А как красивы гвинейские девушки в ярких национальных нарядах — их ожерелья блестят, глаза сияют счастьем! ...Стоя встречает стадион делегатов Испании.

Кипел, волновался стадион. Финалы, эти холодные, невозмутимые, как их принято изображать, люди, (ОКОНЧАНИЕ на 4 стр.)

Большие задачи поставил XXII съезд партии перед учреждениями культуры. Клубы, дома культуры, библиотеки должны стать опорными базами партийных организаций в массово - политической и культурно - просветительской работе. Своей работой они должны способствовать развитию творческой инициативы трудящихся, мобилизации их сил на борьбу за высокие показатели в производстве и животноводстве, внедрению передового опыта в сельскохозяйственное производство.

В Шахунском районе есть немало примеров, когда клубы, дома культуры и библиотеки являются активными помощниками партийных организаций в воспитании трудящихся, в проведении культурного отдыха. Так, например, в весенне-летний период Хмелевицкий и Б.-Широковский Дома культуры (директора тт. Лобастов и Смирнов), Малиновский и Красногор-

## КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ В ДНИ УБОРКИ УРОЖАЯ

ский сельские клубы (заседающие тт. Полозова и Смирнова) и другие сумели организовать концерты художественной самодеятельности для тружеников колхозов, организовывали лекции и доклады, вечера отдыха. В стенной печати, «боевых листках», «молниях», календарях трудовой славы показывали передовиков на севе, лучших доярок, животноводов.

Агитбригады Сявского и Вахтангского Домов культуры только летом этого года побывали в десяти колхозах каждая.

К сожалению, примеров хорошей работы учреждений культуры у нас еще мало. Некоторые работники клубов, библиотек при первой же неудачной попытке в организации культурного отдыха трудящихся опускают руки и не принимают

никаких мер к оживлению культурной работы.

Возьмем, к примеру, Андриановский клуб. Заведующий им Н. Круглов опытный работник. Там есть большие возможности для постоянной работы агитбригады. Однако практически клуб по существу бездействует. Кино, кое-когда гаинцы — этим и ограничиваются клубные мероприятия.

А разве нельзя андриановской интеллигенции организовать выпуск «боевых листков», «молний», обновить наглядную агитацию, которая бы звала тружеников села на успешное решение первоочередных задач? Но ничего этого не делается.

Подобных примеров недовольствительной работы очагов культуры можно привести много. Илохо еще налажена культурно-просветительная работа в Половинском, Верховском, Н.-Шоринском и ряде других сельских Советах. Но ясно из этого, что дальше мириться с запущенностью этой работы нельзя.

Сейчас, когда труженики колхозов вырастили не плохой урожай и борются за то, чтобы убрать его без потерь, в сжатые сроки, дело чести работников культуры — усилить культурную работу на селе. Регулярно организовывать демонстрацию кинофильмов, участникам художественной самодеятельности клу-

бов и домов культуры района необходимо уже сейчас быть готовыми выехать в колхозы и бригады с показом концертов для тружеников полей. Клубным и библиотечным работникам надо больше проводить вечеров отдыха, тематических вечеров, организовывать чтение лекций и докладов силами сельской интелигенции и актива. Следует помнить, что работа культпросветучреждений должна проводиться не только в помещениях, но непосредственно в поле, там, где решается судьба урожая.

В своей деятельности работники культуры должны использовать все формы и методы, которые мобилизовали бы тружеников села на успешную уборку урожая.

Н. ЗАРЕВИН,  
зав. отделом культуры.



ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ. В сжатые сроки и без потерь обязались убрать зерновые труженики колхоза имени 11-й кавдивизии Чкаловского района.

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОПЛАТА НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Колхозу «Советская Россия», Шахунского района, предстоит убрать только озимых 453 гектара да яровых зерновых и бобовых 363 гектара. Вся техника готова к выходу в поле, но широкому развертыванию уборки мешают почти не прекращающиеся дожди.

В артели 5 комбайнов, два из них переоборудованы для скашивания хлебов в валки. На них работают комбайнёры И. Туманин и В. Мелентьев. Задания и нормы уборочных работ, сроки проведения доведены до каждого агрегата. Уборочная техника и транспорт закреплены за бригадами на весь период уборки.

С целью контроля за ходом уборки и для проведения массово-политической работы, развертывания соревнования среди колхозников за каждой бригадой закрепляются агитаторы из числа коммунистов, членов правления и колхозного актива. Ход уборки будет освещаться в «боевых листках» и «молниях».

В целях повышения материальной заинтересован-

ности колхозников и механизаторов на уборке разработана система дополнительной оплаты труда. Машинисту жатки и трактористу за каждый гектар зерновых, скошенный сверх дневной нормы, выплачивается 50 копеек. Такая же оплата установлена и на уборке гороха переоборудованными косилками.

Комбайнёрам за каждый убранный гектар зерновых или подборку валков сверх нормы также решено выдавать по 50 копеек. Кроме того, за перевыполнение сезонного задания при прямом комбайнировании или па подборке валков будут выдаваться премии в размере 25 рублей.

Учитывая неблагоприятные условия погоды, на уборке будут использованы все средства, в том числе конные косилки, жатки и даже серпы. Людям, занятым на уборке хлеба конями и вручную, также будет выплачиваться дополнительная оплата.

Система дополнительной оплаты разработана также для колхозников и механизаторов, занятых на очистке зерна, уборке льна, картофеля и сахарной свеклы.

Г. КИСЕЛЕВ,  
инспектор-организатор.

## КАК УБИРАТЬ ПОЛЕГЛЫЕ ХЛЕБА

На полях области зреет богатый урожай зерновых. Собрать его без потерь — важнейшая задача тружеников сельского хозяйства.

Однако сильные ветры и дожди могут положить колосовые, и мы должны быть готовы к уборке полеглых хлебов. В этом случае, чтобы уменьшить потери урожая, применяют различные приспособления. Одно из них — эксцентриковое мотовило. Оно в 2—3 раза снижает потери зерна по сравнению с планчатым. Если у жаток нет таких мотовил, их можно использовать с самоходных комбайнов СК-3 или С-4М. В этом случае вал эксцентрикового мотовила удаляют с учетом ширины захвата жатки.

Высокого качества уборки можно достигнуть в том случае, если машинисты жаток и комбайнеры хорошо знают, как правильно подготовить мотовило к работе, как их регулировать с учетом условий, в которых они используются.

Эксцентриковое мотовило должно иметь все пальцы на граблинах — прямые, одинаковой длины, располагающиеся в одной плоскости. Необходимо, чтобы вал мотовила был прямым, а растяжки, придающие ему жесткость, достаточно натянуты, и тем сильнее, чем более полеглый хлеб.

Для правильной работы эксцентрикового мотовила решающую роль играют его регулировки: вынос вала от режущего аппарата по горизонтали, регулировка по высоте, регулировка оборотов и на склоне пальцев граблин к горизонту.

Для поднятия полеглых стеблей вал мотовила всегда выносится вперед от режущего аппарата. Величина выноса зависит от степени и направления полеглости хлебов. При движении жатки поперек к полеглости или при уборке малополеглых хлебов мотовило выносится на 250—300 миллиметров. Если агрегат идет навстречу полеглости и под углом к ней, вынос требуется больше — 350—450, а при движении по полеглости и под углом к ней он доводится до 500—700 миллиметров.

Чтобы установить ось эксцентрикового мотовила с выносом на 400 и более миллиметров, требуется удлинить поддержку мотовил у всех жаток: для жатки ЖР-4,9 примерно на 400 миллиметров, для ЖБ-4,6 и ЖН-4 — на 300, а у жатки самоходного комбайна — на 250 миллиметров. Эти удлинители изготавливаются из уголка или полосовой стали сечением 45×10 миллиметров и прикрепляются к поддержкам болтами. Для усиления

поддержек в местах, где они опираются, требуется либо наварить пластины, либо поставить растяжки (шпренгеля).

Для лучшего уравновешивания жаток при большом выносе вала требуется сдвинуть балансирные грузы несколько назад или добавить груз у жаток ЖР-4,9 и поднять пружины у жаток ЖН-4.

Большое значение для успешной работы эксцентрикового мотовила имеет регулировка высоты его расположения. Вал на поддержках должен быть опущен на столько, чтобы концы пальцев граблин, установленных к горизонту под необходимым углом, находились над поверхностью почвы низко, но не цеплялись за нее. Чем лучше будет выровнена пашня перед посевом и при посеве, тем ниже можно будет опустить концы пальцев над почвой, тем полнее будет захват полеглых хлебов, и, следовательно, уменьшаются потери.

Для поддержания постоянного уровня режущего аппарата жатки необходимо под ее пальцевый брус закреплять регулируемые полозы. Влияние их на качество уборки полеглых хлебов имеет большое значение, чем при уборке прямостоящих стеблей.

Очень важное значение имеет регулировка числа оборотов эксцентрикового мотовила. Они не должны устанавливаться произвольно, их надо обязательно увязывать с поступательной скоростью жатки и с состоянием посевов.

Для ориентировки можно указать следующее правило: предварительной установки числа оборотов эксцентрикового мотовила. При уборке полеглых хлебов в состоянии всевальной спелости на каждый километр поступательной скорости жатки необходимо брать: для шестиграбельного — 9, для пятиграбельного — 10 и для четырехграбельного — 11 оборотов в минуту. При уборке перестоявших полеглых хлебов, а также хлебов, легко осыпающихся, обороты мотовила надо уменьшить так, чтобы пальцы граблин или их трубки не вымолячивали зерно на корню стеблестоя.

Если жатка допускает потерю зерна, то следует или увеличить обороты мотовила, или снизить ее поступательную скорость, добиваясь устранения потерь.

Большое значение для успешной работы эксцентрикового мотовила имеет также степень наклона пальцев граблин к горизонту. Его можно изменять, перемещая роликовый брус и закрепляя его в необходимом положении с помощью кронштейна и хомута

на поддержке мотовила. Наиболее целесообразный наклон пальцев — около 45 градусов. При длинностебельном полегании хлеба этот угол нужно увеличить.

Качество работы эксцентрикового мотовила на уборке полеглых хлебов можно повысить благодаря применению стеблеподъемников.

Стеблеподъемник можно изготавливать из упругой стали диаметром 6—10 миллиметров. Размер должен соответствовать расстоянию между отверстиями пальцевых секций на брусе жатки. На жатку ЖБ-4,6 устанавливается 29 стеблеподъемников и на жатку ЖР-4,9 — 31. Носки стеблеподъемников нужно выравнивать в горизонтальной плоскости по шнуру.

При отсутствии эксцентрикового мотовила для работы на полеглых хлебах нужно переоборудовать обычное мотовило. Для плавного отделения стеблей планки мотовила устанавливают по винтовой линии. Для этого крайние крестовины поворачивают в противоположные стороны на некоторый угол.

Часто практикуется набивание на планки мотовила гребенок — деревянные бруски сечением примерно 25 на 60 миллиметров с закрепленными на них проволочными пальцами. Они изготавливаются из упругой проволоки диаметром 5—6 и длиной 200 миллиметров. Их забивают в бруски, предварительно просверлив отверстие на расстоянии 150 миллиметров друг от друга. После установки пальцев их необходимо отогнуть на 15—20 градусов по направлению вращения мотовила.

На сильно полеглых и засоренных хлебах целесообразно использовать двойной нож для режущего аппарата жатки. В этом случае вместо пальцевых секций на брусе устанавливают запасной комплектный нож, увеличивая число прижимных планок.

Все дополнительные приспособления к жатке, необходимые для уборки полеглых хлебов, надо изготавливать заранее.

При уборке полеглых хлебов жаткой с обычным планчатым мотовилом нужно разбивать загоны так, чтобы длинная сторона загона располагалась поперек или под углом к направлению полегания.

В связи с тем, что уборка полеглых хлебов связана со многими трудностями, на эту работу следует выделять наиболее опытных машинистов и трактористов.

А. БЕГМА, Н. СЕРЕБРЯКОВ, Г. МИХАЙЛОВ, работники Горьковского сельскохозяйственного института.

# ДОИЛЬНЫЙ КОНВЕЙЕР.

Две трети всех работников молочно-товарных ферм страны занято на самой трудоемкой операции—доении. Механизация доения—одна из главных задач сегодняшнего дня. Она позволяет нам не только облегчить труд животноводов, но и сделать его более производительным, получать больше дешевого молока и масла.

Чтобы механизировать и облегчить труд доярок, колхозы и совхозы Омской области наметили построить 378 доильных залов типа «елочка», из них 230 строят шеф—промышленные предприятия и строительные организации Омска.

«Елочка», однако,—единственное средство механизации ферм. Приртышские животноводы внедряют так называемое конвейерное доение. Это в сущности тоже «елочка», но производительность конвейера превосходит все существующие виды доильных установок. Работать на нем гораздо удобнее и легче. Если на «елочке» один человек выдаивает за час 30—40 коров, то на конвейере три человека за то же время обслуживаются до трехсот голов. Главное же достоинство конвейера состоит в том, что он позволяет автоматизировать все процессы дойки вплоть до надевания стаканчиков.

Первый доильный конвейер в Приртышии построен Краснополянский совхоз. В его сооружении участвовал сам конструктор инженер И. Тесленко. В канун третьего года семилетки конвейер начал работать.

В совхоз часто приезжают делегации животноводов. А посмотреть здесь есть на что, есть чему поучиться. Вот огромный цилиндрический зал. У его стен—кольцевой помост, напоминающий карусель. На нем шестнадцать доильных станков. Пол застлан металлической плиткой, никелием блестят аппараты. В коровниках нет ни автопоилок, ни подвесных дорог. Скот поится из чугунных колод с электрическим подогревом, навоз убирается бульдозером.

Мне пришлось побывать в Краснополянском совхозе. Бригадир дойного гурта Николай Титович Лысов рассказал:

— Два года я работал на «елочке», а сейчас на конвейере, который называют также «каруселью». Что можно сказать? «Елочка»—дело хорошее, но доильный конвейер—это новый шаг вперед. Работать на нем куда легче. Идешь в доильный зал, как на завод. У нас в гурте триста коров, и мы их выдаваем за полтора часа. Используется конвейер каких-ни-

будь три часа в день. Заняты мы бываем на работе семь часов. Доярки-операторы зарабатывают по 80—90 рублей в месяц. Доильный конвейер стал мечтой тысяч доярок Приртышия, многих руководителей колхозов и совхозов.

Второй доильный конвейер появился в совхозе «Красный Октябрь». Строил его механик-самоучка Иван Михайлович Ленский. Обошелся он хозяйству в восемь тысяч

## ТРИБУНА ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

рублей. Если краснополянский конвейер, построенный Тесленко, работает от трех приводов, то у Ленского—от одного. Совхозный механик сделал упрощенный слив молока, и ему не потребовались нержавеющие трубы. Теперь Тесленко позаимствовал у него эти новшества.

На конвейере Ленского работает четыре человека: один оператор и три доярки. Обслуживают они 270 коров. Круг совершают полный оборот за 8 минут. Если попадает корова, которая не успевает выдаваться, еепускают на второй круг.

Механик рассказывает, что его установка может обслуживать пятьсот коров. На шестом отделении под его руководством сооружается вторая доильная «карусель». С ее пуском восемь человек могут доить тысячу коров. Это высвободит много людей для других работ.

Месяц назад начал работать конвейер в целинном совхозе «Цветочный». Здесь тоже внесено много нового, интересного. На таком же цилиндрическом круге, что и в Красной Поляне, размещено не шестнадцать, а двадцать четыре стойла. Поставлены они уступом, в «елочку». Производительность за счет этого возрастает в полтора раза. За час новая установка может пропускать до 240 коров и обслуживать до 700 голов в день. Управляющий отделением В. Данилов рассказывает:

— Гурт, который тут доит, ся, насчитывает двести коров. Раньше у нас было занято пятнадцать доярок, сейчас всего четыре. И загружены они не полностью. Секретарь парткома совхоза Павел Иосифович Треххлебный говорит, что хозяйство уже имеет девяносто коров. В ближайшее время поголовье достигнет трех тысяч. Если доить коров вручную, то, по скромным подсчетам, потребуется двести

конструкторы продолжают работать над усовершенствованием передвижного доильного конвейера. Сделаны чертежи для изготовления первой партии. Расход металла доведен до минимума. Животноводы ждут скорейшего поступления их на пастбища, на молочнотоварные фермы.

пятьдесят доярок. А где их взять? Вот почему строительству конвейеров у нас уделяется такое большое внимание.

В омских колхозах и совхозах сейчас сооружается двадцать залов конвейерного типа. В строительстве их проявляется много инициативы и изобретательности. Работники совхоза «Нива» сделали конвейер своими силами. Для этого они использовали ходовые части трактора, сами вынули рельсы, смонтировали круглую доильную площадку, установили на ней шестнадцать стойл. За час тут доится сто тридцать коров. В Камышловском совхозе сразу возводится три конвейера.

Конструкторы Сибирского научно-исследовательского института создали передвижной доильный конвейер, обслуживающий сто коров в час. Этот металлический кольцевой конвейер, диаметром не более шести метров, смонтирован на оси обыкновенной пары автомобильных колес. Мелкими ажурными перегородками он разделен на одиннадцать стойл, оборудованных коромыслами, кронштейнами для подвески доильных стаканов. Внутри—бак для слива молока, сверху—брзентовый тент для защиты доярок от дождя и солнца. Вес агрегата—две с половиной тонны. Работает он на тракторе «Беларусь», им же создается вакум. Агрегат расчетан для обслуживания 300 коров.

На заводах Омска изготовлены два опытных образца доильных агрегатов. Прошлым летом мне довелось наблюдать их работу в Октябрьском совхозе. Первый из них обслуживал 240 коров, второй—176. Каждый пропускал за час по 80—90 животных.

Молодая доярка Нина Жданова рассказывала:

— Странное дело: корова не дается доить руками, а на конвейер идет сама. Да и мы привыкли к машине. Это то, что нам надо. Раньше у нас в бригаде было 18 доярок, теперь четыре. Тракторист заодно бригадир, он же и учетчик.

Конструкторы продолжают работать над усовершенствованием передвижного доильного конвейера. Сделаны чертежи для изготовления первой партии. Расход металла доведен до минимума. Животноводы ждут скорейшего поступления их на пастбища, на молочнотоварные фермы.

И. ЛУКИН.  
г. Омск.

# У НАС ДОЛЖНО БЫТЬ ЛУЧШЕ

Мы работаем в совхозе, поэтому на нашей ферме все должно быть лучше: и механизация, и корма, и скот, и образцовый порядок в помещениях. Но об этом пока ничего определенного сказать нельзя. Как были трудности в нашей работе, так они и остались. Правда, в этом направлении работа ведется, но еще недостаточно.

На Поздневской ферме 90 коров. За ними ухаживают шесть доярок. На ферме есть автопоилки, подвесная дорога, но последняя устарела и имеет ряд неполадок. Ковш ходит очень тяжело, и его приходится тянуть двоим. Были случаи, когда он опрокидывался. От большого стада много навоза, и убирать его очень трудно. А навозная жижа? Ее скопилось у твора столько, что трудно пройти, не только провезти гуженную тележку. Это самое лучшее удобрение, ему бы быть на полях, а не у скотного двора, было бы больше выгоды и для совхоза, и для нас.

В отношении чистки по-

мешания. От нее мы не отказываемся, несмотря на трудности, но хочется, чтобы за это платили, а если не так, то на ферме должен быть скотник, который отвечал бы за чистоту в коровнике. Так, по крайней мере, должно быть на совхозной ферме. Нужно оплачивать и труд дежурной доярки. Ведь она в день дежурства затрачивает труда в два раза больше, чем в обычные дни. Доярка кипятит воду, моет фляги, следит за молоком, накачивает воду в ящики, для охлаждения молока подкладывает лед. Да мало ли каких неотложных работ на ферме.

Мы считаем, что уборка навоза и дежурство должны оплачиваться дополнительно, а не входить в оплату за молоко с налоенного лита.

Ждем ответа от дирекции совхоза.

А. СОКОЛОВА, В. ЛАСТОЧКИНА, В. КУЗНЕЦОВА, Г. ЛАСТОЧКИНА, И. КУЗНЕЦОВА, А. КУРАКИНА, доярки второго отделения совхоза «Комсомолец».

# ПОБОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ЖИВОТНОВОДАМ

бригадиром, но дела идут здесь плохо.

— Если в июне я надавала около 60 литров от своей группы коров, — говорит доярка А. Чистякова, — то сейчас получаю еще меньше.

— Что и говорить, надо очень низкие, 4—5 литров, — поддерживает свою подругу по труду Васса Кузнецова. — Мы стараемся, а работы не видно, потому что никакой подкормки не даем. Это и сказывается на надоихах. Работать приходится вслепую. За последние два месяца оплату не получали. В последний раз я получила 11 рублей, а Чистякова — 10. Надо низкие—вот мало и получаем, — обижается доярки.

А от кого это зависит?

— Известно от кого, от руководства, о ферме мало заботятся. Бригадир вчера уехал на гулянку в Алексино, сегодня приедет или нет—срок с ним.

Обида доярок обоснована. На ферме отсутствует элементарная механизация. С испокон века двухкратная дойка. Среди доярок нет соревнования. Ни одна из них не знает, сколько надоила молока за последнюю десятидневку.

На Б-Пристанской ферме есть сепаратор. Доярки пропускают через него молоко и отправляют государству готовое масло. Дело это ценное, но контроля со стороны правления нет.

Все эти факты отрицательно сказываются на производительности фермы. Правление колхоза нужно подумать об этом.

В. ГЕРАСИМОВ.  
III ахунский район.

# ЗНАМЯ ТРУДА

1 августа 1962 г. 3 стр.



Доброй славой среди доярок Мало-Каменской МТФ колхоза «Заветы Ильича», Тоншаевского района, пользуется Лидия Аплатова. Дояркой она работает всего четвертый год. Срок небольшой. Но Лида сумела познать хитрости этой нелегкой профессии.

Успех доярки во многом зависит от знания ею повадок коров. У Лиды на руках 13 коров и к каждой у нее особый подход.

За полгода от каждой коровы Лидия Андреевна надоила свыше 800 литров молока. Правда, есть показатели и выше. Но у нее коровы телятся поздно. Сейчас в сутки она надаивает по 8—10 литров молока, а некоторые дают и больше. Стремясь догнать подруг, доярка делает все, чтобы увеличить производительность животных. Каждый день на ночь коровы обеспечены зеленой подкормкой: сначала им давала клевер, теперь скармливает горохово-овсянную смесь.

НА СНИМКЕ: Л. А. АПЛАТОВА.

## Книжная полка

Много интересного и полезного найдут для себя труженики села в книгах, поступивших недавно в Шахунскую районную библиотеку.

Е. Лобачев. «В колхозе «Красный партизан»;

А. Мельниченко. «За высокие и устойчивые урожаи гречихи»;

М. Шабурова. «Мочевина в животноводстве»;

Д. Тортев. «Колхоз без травополья»;

К. Суслова. «О нашей жизни, о нашем труде»;

Т. Перешивко. «За дешевую свинину»;

Н. Милякова. «Животноводы трудятся вдохновенно».

П. НЕКАЕВ.

## Важная форма помощи труженикам села.

Еще в январе 1958 года правительство Российской Федерации приняло Постановление, которым обязало облисполкомы, райисполкомы и другие сельскохозяйственные органы принять необходимые меры к организации касс общественной взаимопомощи во всех колхозах. Был утвержден и разослан во все райисполкомы «Примерный Устав касс общественной взаимопомощи в колхозе». Правлениям колхозов рекомендовано выделять кассам средства из фондов, создаваемых для оказания постоянной помощи колхозникам.

Многие колхозы нашей области, имея кассы общественной взаимопомощи, выплачивают пенсию колхозникам: мужчинам, достигшим 60 лет, и женщинам, достигшим 55 лет, с учетом их непрерывной работы в артели. Право на пенсию приобрели и те, кто получилувечье во время работы в колхозе или стал нетрудоспособным от общего заболевания, не достигнув указанного выше возраста. Если колхозник потерял трудоспособность временно, ему выпадается пособие за все время болезни.

Размеры пенсий в некоторых колхозах установлены в зависимости от количества выработанных трудодней. Иными словами, чем добросовестней колхозник трудится в общественном хозяйстве, тем обеспеченнее его старость. За пенсионером, кроме того, пожизненно закрепляется приусадебный участок.

В утвержденном правительстве примерном Уставе кассы общественной взаимопомощи четко определяются задачи кассы и организации всей работы.

Касса общественной взаимопомощи является самостоятельной общественной организацией и создается на добровольных началах по решению общего собрания членов колхоза.

В примерном Уставе подчеркивается, что кассы создаются в целях улучшения материального обеспечения и культурно-бытовых условий колхозников, а также детей-сирот.

Основной задачей кассы является оказание помощи в случаях увечья, полученного на работе в колхозе, беременности и родов, болезни, стойкой утраты трудоспособности. Касса помогает детям, оставшимся без родителей, нуждающимся в санаторно-курортном лечении, а также

тем, хозяйство которых пострадало в результате стихийных бедствий.

В первую очередь касса помогает семьям погибших воинов, инвалидам Отечественной войны и семьям военнослужащих.

Касса не выдает ссуд тем, кто не выполняет без уважительных причин установленного минимума трудодней, систематически нарушают трудовую дисциплину в колхозе, нерадиво относятся к работе и к колхозному имуществу.

Касса оказывает помощь не только в виде пособий или ссуд, но и путем трудового устройства инвалидов — членов колхоза, повышения их квалификации и организации трудовой общественной помощи: строительство дома, вспашка огорода, подвоз топлива.

Одновременно старикам и инвалидам, полностью утратившим трудоспособность, касса систематически выдает безвозвратные натуральные и денежные пособия.

Такие же пособия касса выдает семьям колхозников,

взявшим на воспитание детей, оставшихся без родителей.

Для престарелых и инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе, касса может организовать и содержать (самостоятельно или с кассами соседних колхозов) дом престарелых и инвалидов.

В колхозах Шахунского управления рекомендовано правительству РСФСР о создании касс общественной взаимопомощи до сих пор почему-то не нашли своего применения. Больше того, о практическом претворении в жизнь данного постановления не проявляют заботы ни исполнители районных и сельских Советов, ни правления колхозов. Значительная часть колхозников даже не знает о существовании такого постановления.

Междуд тем экономическое состояние большинства колхозов сейчас таково, что они имеют полную возможность производить необходимые отчисления для обеспечения престарелых и инвалидов колхозного труда.

М. НИКОЛАЕВ.

## Выставка работ самодеятельных художников

В НОЯБРЕ 1962 ГОДА областным управлением культуры и областным Домом народного творчества проводится VII областная выставка работ самодеятельных художников, посвященная 45-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Областной выставке предшествуют районные, которые будут проводиться районными отделами культуры в первой половине сентября.

К участию на выставках приглашаются все самодеятельные художники, занимающиеся живописью, графикой, скульптурой.

Самодеятельные художники могут представлять на выставки пейзажные работы, портреты, тематические композиции, гравюры, скульптуры, работы театрально-декоративного искусства (различных жанров и разных материалов).

Не могут быть приняты копии с картин, репродукции и фотографии.

Особое внимание должно

быть обращено на наиболее широкий показ жизни районов. Произведения самодеятельных художников должны быть проникнуты связью с жизнью, ярко отражать действительность советской деревни.

За лучшие работы участники выставки будут награждаться дипломами и ценными подарками.

Прием работ на районные выставки производят районные отделы культуры с 15 августа по 5 сентября 1962 года.

Н. КАЛИНИН.

### ЗАМЕТКИ ЧИТАТЕЛЯ

#### Нужны скамейки

У автобусной остановки, которая находится у станции Шахунья, всегда много народа. Пассажиры отсюда едут в разные районы области, но им не создано и минимума удобств. У остановки нет скамеек. Поэтому пассажирам приходится сидеть либо на чемоданах, у кого они есть, либо на тротуарах. А ведь едут не только молодые люди, а и беспомощные старики.

Как было бы приятно пассажирам, если бы у остановки были установлены скамейки, где можно было бы отдохнуть, почитать газету, журнал.

И. КУЛАКОВ.



#### Успехи сибирских спортсменов

Команда Сибирского леспромхоза в составе 18 человек возвратилась с областной спартакиады по легкой атлетике, где она заняла второе место. Спартакиада проводилась 21—22 июля в г. Правдинске. В нее входили такие виды спорта: легкая атлетика, велосипед и городки. Участвуя в спартакиаде, сибирские спортсмены завоевали 16 грамот. Тамара Синицына, например, заняла два первых места: по прыжкам в высоту и в беге на сто метров и второе место по прыжкам в длину. Евгений Комлев занял второе место по прыжкам в длину и в беге на дистанцию 1500 метров. Молодой рабочий Юра Тихомиров занял третье место по прыжкам в высоту, а Зина Рязживина и Ира Штобе—второе и третье места на дистанции 200 метров.

Команда велосипедистов, в которой выступали Евг. Чиркин, Евг. Комлев, Н. Меркулов, также как и команда легкоатлетов заняла второе место.

В воскресенье состоялись соревнования на личное первенство поселка по городкам. Сейчас проводится розыгрыш кубка по футболу среди детских дворовых команд. Первый круг окончен. Турнирную таблицу возглавляет команда ЛПХ «Ракета» — семь очков.

В. ШВЕЦ.

Редактор М. Я. МАТВЕЕВ.

## Весна молодости в Хельсинки

способны, оказывается, бурно выражать свои чувства: кричать, вскакивать, размахивать руками... Да и трудно было устоять перед нескончаемыми волнами энтузиазма и молодой радости, которые омывали трибуны Олимпийского стадиона!

«Рауха! Рауха!» (Мир! Мир!) — скандировали трибуны. И даже хлынувший вдруг проливной дождь не охладил жар праздника. Только чуть ускорили шаг колонны, зато еще громче стали встречать их зрители. Вот прошли кубинцы, потом китайская делегация, за ними молодые поляки и румыны. Тремя колоннами проследовали делегации ГДР, ФРГ и Западного Берлина...

На стадион вошла советская делегация. Впереди — огромные серп и молот, увенчанные моделью спутника. Снова в едином по-

(ОКОНЧАНИЕ)

рыве встал стадион, громко приветствуя наших юношей и девушек.

По традиции шествие замкнула колонна хозяев фестиваля.

«Мы все убеждены, — говорится в обращении Международного подготовительного комитета, зачитанном на стадионе, — что фестиваль будет самым высоким, самым благородным и самым вдохновляющим вкладом в дело мирного сосуществования и победы мира».

К собравшимся со словами привета обратилась министр просвещения Финляндии Арми Хосиа.

Под бурные овации участников фестиваля и зрителей представители семи городов — столиц предыдущих фестивалей — приветствуют новый молодежный форум.

После ярких спортивных выступлений на поле ста-

диона состоялся большой международный концерт, завершившийся огромным интернациональным хороводом. С огромным воодушевлением юноши и девушки пели «Гимн демократической молодежи».

«Мир и дружба — это властное веление времени». Глубокая справедливость этих слов из послания П. С. Хрущева участникам VIII Всемирного фестиваля молодежи еще раз убедительно подтвердила на торжественном открытии форума юности. Своей грандиозной манифестацией молодежь продемонстрировала горячую любовь к миру, крепкую дружбу и солидарность в борьбе за светлое будущее человечества.

Торжественное открытие фестиваля в Хельсинки передавалось в Советский Союз и многие страны Европы.

## Школьники — на полях

### Помощь учащихся колхозу «Многоречье»

Когда вышел Закон об укреплении связи школы с жизнью, некоторые родители говорили: дескать, как это можно научить ребенка в малом возрасте работать? Но вот и пришла пора позавидовать задору и энергии, с которыми работают ученики на полях родного колхоза.

Ранним утром не мешало

бы лишний часок поспать, а ребятишки торопятся взять лошадь у бригадира, чтобы поработать на сенокосе. Многим из них особенно нравится возить сено волокушами. В этом отличились братья Николай и Валентин Вториных, Саша Вторин, Вадим Вавилов, Саша Вагин, Саша Глухов. На сгребании вручную — Юля и Вера Вториные. Сгребали сено и конными граблями. Здесь хорошо справлялись Саша и Валентин Глуховы. Дружно поработали ученики в деревне Шукшум на свекловичных участках на разборке букетов и прополке.

Н. ГОЛИГОРОВА.

Колхоз «Многоречье».

## Почтовый ящик „Знамени пруда“

пос: Вахтан, А. СИВОЛОБОВУ

Вы спрашиваете: запрещена ли торговля в кредит?

Отвечаем, что торговля в кредит никем не запрещалась. Она очень популярна и выгодна для населения.

Поводом для постановки такого вопроса у вас, очевидно,

явилось постановление Роспотребсоюза от 31 мая 1962 года, которым исключены из списка товаров, продаваемых в кредит, радиоприемники высшего класса, велосипеды, гармоники, мотоциклы, мотороллеры и лодочные моторы.

Вместе с этим Роспотребсоюз предложил торгующим организациям дополнительно включить в список товаров, продаваемых в кредит, кабинетные швейные машины „Ржев“.

Адрес редакции: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. Телефоны: редактора 0—7, зам. редактора 0—94, отдела сельского хозяйства 0—97, отв. секретаря и отдела писем 1—76, общий 1—73 (два звонка)

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата

Заказ № 768

Тираж 7018